

人民币全球支付占比继续回升

环球银行金融电信协会(SWIFT)发布的最新月度报告显示,今年6月,在基于金额统计的全球支付货币排名中,人民币占比4.61%,较5月环比增加0.14个百分点,连续第8个月位居全球第四支付货币地位。与2022年11月相比,今年6月人民币在全球支付中的份额几乎翻了一番,当时的占比仅为2.37%。

自2009年跨境贸易人民币结算启动至今,人民币国际化经过10余年发展,焕发出旺盛生命力。目前,在我国金融机构、企业和个人开展的跨境交易总额中,有近一半使用人民币结算。主要离岸人民币市场存款近1.5万亿元,人民币计价金融产品日趋丰富。2022年5月,国际货币基金组织将人民币在SDR中的权重由2016年确定的10.92%进一步上调至12.28%,反映出国际社会对人民币市场化改革成就的高度认可。

人民币国际化进程加速的原因是什么?中银证券全球首席经济学家管涛认为,首先是因为中国贸易投资体量庞大,是全球第一大商品出口国、第二大商品进口国,是利用外资大国和对外投资大国,正是这种与世界经济的紧密联系使得人民币境外流通使用获得极大支持。其次是中国坚持负责任的宏观经济政策,保证了人民币的信用。再次,中国加快金融市场双向开放,人民币资本项目国际化不断提高,有利于吸引外资增配人民币金融资产。

“当前,广泛开展的双边和多边货币合作使得人民币的国际储备职能、使用场景以及便利性不断提升,人民币离岸融资的作用更加突出,人民币重回全球前四大最活跃支付货币,为外资投资中国债券资产建立了信心。”中国民生银行首席经济学家温彬表示。国家外汇管理局最新发布的数据显示,今年上半年,外资净增持境内债券接近800亿美元,为历史同期次高值。

今年以来,来自境外市场的人民币贸易融资需求增加,成为拉动人民币国际化稳步推进的新引擎。数据显示,6月人民币在SWIFT全球支付中的占比显著回升,也与当月全球支付环境波动存在一定关系。6月,全球所有货币支付金额较5月环比减少3.23%,但人民币支付金额环比仅减少0.22%,令人民币全球支付占比相应上升。

有分析人士认为,受美联储维持较高利率影响,越来越多跨国企业与新兴市场国家企业纷纷尝试使用人民币作为贸易融资货币。比较而言,人民币汇率波动相对平稳,且融资利率显著低于美元。



在多位市场人士看来,尽管6月人民币对美元汇率继续回落,但这不影响人民币在跨境贸易结算领域的使用范畴持续扩大。究其原因,相比其他新兴市场货币与日元等发达国家货币汇率一度出现较大幅度回落,人民币汇率保持较强韧性,吸引越来越多境外企业在跨境贸易环节接受人民币。

中国银行研究院高级研究员赵雪倩说,未来一段时期,要继续稳慎扎实推进人民币国际化,可进一步完善人民币跨境使用政策体系,进一步提高金融市场开放和准入程度,提高人民币金融资产流动性,完善离岸流动性供给机制,深化货币合作,在双边本币结算、货币互换方面发挥人民币积极作用,把握能源转型与支付变革机遇,为人民币国际化增添新内涵。

来源:经济日报

四川白玉县: 草原乡村民俗文化活动启幕



7月27日,四川省甘孜藏族自治州白玉县第二届“盛德白玉·草原最牛”乡村民俗文化活动在阿察镇日通草原启幕。文艺汇演、牦牛选美、挤奶比赛、赛马等活动在接下来两天里将轮番上演,吸引当地牧民和众多游客前来观赏。

新华社记者 摄

上半年我国黄金产量同比微增 消费量同比下降

新华社上海7月28日电(记者 任军 陈云富)记者从2024中国国际黄金大会了解到,上半年我国黄金产量179.634吨,同比增长0.58%;黄金消费量523.753吨,同比下降5.61%。

从生产端看,上半年全国黄金矿产金完成141.496吨,有色副产金完成38.138吨。此外,进口原料产金72.026吨,同比增长10.14%。

来自大会的信息显示,2024年上半年,一些黄金矿山企业和大型黄金冶炼企业紧抓金价高企的机会,调整产能结构,优化生产布局,一些矿山矿产金产量同比增长超过10%。但总体来看,随着老矿山易开采资源逐渐减少,新建矿山面临深井建设难题,上半年黄金产量并未显著增长。

从消费端看,黄金首饰和金条金饰销量呈现分化:上半年我国黄金首饰消费量为270.021吨,同比下降26.68%;金条及金饰消费量为213.635吨,同比增长46.02%。此外,工业及其他用金40.097吨,同比下降0.53%。

受金价上涨提振,6月末国内黄金交易型开放式指数基金(黄金ETF)持有量上升至92.44吨,较2023年底增长30.97吨,增长幅度为50.38%,是2013年7月国内黄金ETF上市以来的最高值。

今年上半年,黄金价格强势上涨。6月底,伦敦现货黄金定盘价为每盎司2330.90美元,较年初上涨12.34%。上海黄金交易所AU9999黄金6月末收盘价为每克549.88元,较年初上涨14.37%。

受台风影响北京地区 多条铁路线临时停运

新华社北京7月28日电(记者 丁静)记者28日从中国铁路北京局集团有限公司获悉,受全国多地降雨以及台风“格美”影响,北京地区多条铁路线临时停运。

为确保安全,铁路部门28日对津秦高铁、京哈高铁的部分旅客列车,京原、京承、京通、邯长、邯济等普速线路采取临时停运措施。同时,为满足短途出行需求,北京市郊铁路S2、S5、S6线于28日恢复开行。

旅客可通过中国铁路12306网站或12306手机App、站车广播通知及电子显示屏信息等渠道及时关注动态信息。

北京站、北京西站、北京南站、北京北站、天津站、天津西站、石家庄站、邯郸站、秦皇岛站、北戴河站、唐山站、承德站等车站大屏,循环播放台风及降雨的最新情况,告知旅客停运列车退票办法等。部分高铁站采取夜间不闭站方式,为旅客提供休息场所。